



Antwort zur Anfrage Nr. 1190/2025 der ÖDP im Ortsbeirat Mainz-Marienborn betreffend
Rückbau Wendebucht Altkönigstraße/Am Pfaffenstein (ÖDP)

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Wann wird das Entwidmungsverfahren umgesetzt? Wurden bereits die formal erforderlichen Parzellen gebildet?

Das Entwidmungsverfahren wurde noch nicht begonnen. Zur sicheren Durchführung sollen die Baumaßnahmen der Brückenertüchtigung der formalen Entwidmung vorgezogen werden. Für die Durchführung der Sanierungsmaßnahme soll die Fläche in ihrer Form noch zur Versorgung der Baustelle verwendet werden. Erst danach ist die förmliche Entwidmung vorgesehen.

2. Ist die Finanzierung des Rückbaus bereits geklärt? Wie hoch werden die Kosten für den Rückbau insgesamt sein?

Die Entsiegelung soll im Rahmen der Brückenertüchtigung durchgeführt werden. Material- und Bodenuntersuchungen wurden bereits durchgeführt. Auf Basis dieser Ergebnisse wird mit Kosten von mindestens 100.000 € gerechnet.

3. Sieht die Verwaltung die Entsiegelung nicht als wichtigen Beitrag zum Klimaschutz? Wäre die Maßnahme daher nicht dringlich?

Grundsätzlich sind alle Entsiegelungsmaßnahmen geeignet, die Anpassung an den Klimawandel zu fördern und das Klima zu schützen und insofern dringlich. Priorisiert werden allerdings derzeit Maßnahmen, die Flächen betreffen, die vom Klimawandel besonders stark betroffen sind, z. B. in der Innenstadt.

4. Kann die Verwaltung Fördermittel, u.a. aus dem Klimaanpassungsgesetz (KANG, 01.07.2024), beantragen?

Die Entsiegelung der Wendebucht muss bestimmte Voraussetzungen erfüllen, um förderfähig zu sein: Einbindung in ein Klimaanpassungskonzept, Bereitstellung eines Eigenanteils, fachliche Koordination und dauerhafte Sicherung der Maßnahme. Es sind Fördermöglichkeiten zu prüfen für die Entsiegelung und die Umwandlung der Altkönigstraße zu einer Fahrradstraße.

5. Wie hoch waren die Kosten für sämtliche Entsorgungsmaßnahmen der illegalen Müllablagerungen an diesem Ort im Jahr 2024?

Es liegen keine bezifferbaren Einzelkosten vor. Die Reinigung erfolgte im Rahmen der allgemeinen Unterhaltungslast des Straßenbetriebs.

6. Wann kann endlich mit dem Rückbau der Wendebucht gerechnet werden?

Der Rückbau und die Entsiegelung sollen nach Durchführung der Brückeninstandsetzung (im Zuge von Bebauungsplan MA 33) erfolgen. Ein konkreter Zeitplan liegt noch nicht vor.

Mainz, 11.12.2025

gez. Steinkrüger

Janina Steinkrüger
Beigeordnete